

3. Степанова, Т.Г. Особенности развития социального интеллекта детей 9–10 лет / Т.Г. Степанова / Ломоносов-2008: материалы докладов XV Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых, 8–11 апреля 2008 года, Москва / отв. ред. И.А. Алешковский, П.Н. Костылев. – М.: Изд-во МГУ, 2008. – С. 108–109.

4. Леонтьева, Т.Г. Исследование социального интеллекта и личностных особенностей детей младшего школьного возраста / Т.Г. Леонтьева // Психологический журнал, – 2009. – № 1. – С. 32–37.

**УДК 364.048.4**

## **СПЕЦИФИКА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ С ЖЕНЩИНАМИ, ПОСТРАДАВШИМИ ОТ СЕМЕЙНОГО НАСИЛИЯ**

**Н.И. Бумаженко**

*Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

(e-mail: vit.conf@tut.by)

Мировое сообщество с сожалением констатирует, что насилие в отношении женщин присуще всем обществам и культурам. По свидетельству Всемирного банка, женщины в возрасте от 15 до 44 лет от изнасилования и бытового насилия страдают чаще, чем от заболевания раком либо автомобильных аварий, а 70% женщин хотя бы раз в жизни подвергались насилию со стороны мужа [1]. В общепринятом значении «насилие в отношении женщин – это любой акт насилия, совершённый на основании полового признака, который причиняет или может причинить физический, половой или психологический ущерб или страдание женщинам, включая угрозы совершения таких актов, принуждение или произвольное лишение свободы, будь то в общественной или личной жизни» [2, с.98]. Ежедневно в милицию поступает до 200 звонков о семейных разборках. В 90% случаев жертвами насилия являются женщины. За 2010 год в Беларуси от преступных посягательств пострадало 50 тысяч женщин [3].

В сентябре - ноябре 2008 года Центр социологических и политических исследований Белорусского государственного университета в рамках Совместной Национальной Информационной Кампании по противодействию домашнему насилию под эгидой Представительства ООН в Республике Беларусь провел исследование по оценке ситуации в области домашнего насилия в Республике Беларусь, запланированное в рамках реализации Национального плана действий по обеспечению гендерного равенства на 2008 -2010 гг. Как показало исследование, четыре из 5 женщин Беларуси в возрасте 18-60 лет подвергаются психологическому насилию в семье, каждая четвертая (с различной частотой) – физическому насилию, 22,4% женщин испытывают экономическое и 13,1 % - сексуальное насилие со стороны своего мужа или постоянного партнера. Причем почти каждая десятая женщина (8%) испытывает на себе физическое и сексуальное насилие дома и каждая десятая женщина (9,5%) подвергалась физическому насилию со стороны мужа/партнера во время беременности. Пережив физическое и сексуальное насилие, только 46,8% женщин обращаются за помощью. При этом речь идет не только о профессиональной помощи психолога, сотрудника социальной службы, органов внутренних дел или медицинского работника, а обращение за поддержкой и советом к друзьям, родственникам и соседям. 40% женщин, переживших насилие, приходилось покинуть свой дом, пытаясь избежать или спастись от насилия. Насильник номер один – муж [3]. Заметим, это только установленные данные результатов опроса. Значительная часть случаев просто не фиксируется.

Для исправления сложившейся ситуации в 2008 году на базе учреждения «Территориальный центр социального обслуживания населения Октябрьского района г. Витебска» при сотрудничестве с районным комитетом общества Красный Крест в отделении социальной адаптации и реабилитации граждан, начала функционировать «кризисная комната».

Цель деятельности «кризисной комнаты» – оказание социальной, психологической, юридической, реабилитационной и иной помощи гражданам, пострадавшим от насилия, и организация деятельности, направленной на предупреждение насилия. Ее основными задачами

являются: создание необходимых условий для обеспечения максимально полной социально-психологической реабилитации граждан, пострадавших от насилия; сотрудничество с различными государственными учреждениями, общественными объединениями, религиозными организациями, заинтересованными частными лицами в сфере предупреждения насилия и оказания помощи пострадавшим, а также координация их деятельности.

Направлениями деятельности данной социальной службы были определены: выявление и учет граждан, нуждающихся в социально-психологической помощи; формирование банка данных об организациях, оказывающих платную и бесплатную медицинскую, психологическую, социальную, информационную и иную помощь гражданам, пострадавшим от насилия; предоставление социально-психологической помощи и информационных услуг пострадавшим от насилия, а также находящимся в ситуациях, угрожающих их жизни и здоровью, ущемляющих их права и законные интересы; рекламно-пропагандистская работа (разработка и распространение информации о деятельности службы помощи (брошюр, буклетов, листовок, бюллетеней, информационно-просветительских материалов), организация семинаров, конференций, круглых столов в соответствии с целями и задачами; организация специализированной линии экстренной помощи по телефону; взаимодействие со средствами массовой информации для привлечения внимания общественности к проблеме насилия; создание групп само/взаимопомощи; повышение психологической культуры населения в сфере межличностного, семейного, родительского общения; организация и прохождение практики для студентов профильных специальностей с последующей реализацией полученных ими знаний и опыта в работе; социальный патронаж граждан, нуждающихся в помощи, реабилитации и поддержке; повышение квалификации специалистов ТЦСОН.

Специалисты «кризисной комнаты» оказывают помощь следующим категориям граждан: гражданам, пострадавшим от насилия (независимо от возраста, пола, образования, вероисповедания, социального положения); участникам/свидетелям ситуации насилия (прямым или косвенным).

В данном учреждении может быть оказана помощь как лицам, обратившимся по собственной инициативе, так и по направлению органов системы социальной защиты населения, образования, здравоохранения, внутренних дел, по труду и занятости, миграции и других.

На начальном этапе работы очень важно было проинформировать население о деятельности «кризисной комнаты», ее целях и задачах. Для этого были разработаны и распространены рекламно-информационные материалы, организованы встречи, выступления в трудовых коллективах, в СМИ, дана реклама в городском транспорте, на подъездах жилых домов. Очень интересным стал опыт сотрудничества с газетой «Витебский рабочий», где открыта «Колонка психолога». Жители города через газету могут задать волнующие их вопросы и получить консультацию психолога на странице печатного издания. Интерес к работе данной службы проявляет и местное телевидение.

Большое внимание уделяется организации сотрудничества и взаимодействия с государственными и негосударственными учреждениями/организациями, работающими в сфере противодействия насилию. В октябре 2010 года был организован круглый стол «Остановим насилие вместе» для разработки механизма взаимодействия социальной службы и организаций-участников круглого стола в совместной деятельности по противодействию насилию в семье.

Для оказания помощи нуждающимся гражданам Центр тесно сотрудничает с отделами социальной защиты, образования, внутренних дел администрации района, территориальным медицинским объединением №1, областным психоневрологическим диспансером, районными комитетами БРСМ, «Красного Креста», районным советом ветеранов, другими общественными, религиозными организациями, многими субъектами хозяйствования района.

Совместно с участковыми инспекторами РОВД, ИДН, специалистами сектора по охране детства отдела образования района, медицинскими работниками, специалистами учреждения «Территориальный Центр социального обслуживания населения Железнодорожного района г.Витебска» проводятся рейды «Семья без насилия».

Ежегодно, 25 ноября, в Международный день борьбы за ликвидацию насилия в отношении женщин проводится Кампания белой ленточки, где мужчины надевают белые повязки с надписями, которые означают личное обещание никогда не совершать, не

мириться и не оставаться в молчании по поводу насилия в отношении женщины.

Несомненно, основная цель работы «кризисной комнаты в ТЦСОН» – это предупреждение насилия, а так же помощь пострадавшим от насилия. За 2010 год в территориальный центр за помощью обратилось 240 человек. Из них – 172 были проконсультированы по телефону, а 68 человекам понадобились услуги психолога в отделе очного консультирования. В службу помощи довольно активно обращаются и мужчины – 39 человек.

Осознание широты масштабов домашнего насилия привело к пониманию необходимости изучения причин, динамики, последствий этого негативного явления. Как правило, к причинам насилия над женщиной относят: явно выраженное страдание жертвы как фактор подкрепления агрессии; экономическую, психологическую и эмоциональную зависимость женщины; невысокий социально-экономический статус женщины; наличие опыта восприятия себя в качестве жертвы в родительской семье; низкий уровень самооценки партнеров; высокую степень внутрисемейных разногласий и конфликтов между супругами; многочисленные стрессовые ситуации; употребление алкоголя, наркотиков [4].

Для женщин фактором риска также является неблагоприятная ситуация в родительской семье. Кроме того, к подобным факторам можно отнести и особенности поведения личности современных женщин: высокий уровень психологической зависимости женщины от мужчины, экономическая зависимость женщины от мужчины, более высокий уровень образования женщины в семье, наличие физических недостатков у женщины, низкая самооценка, недостаточно или неумело проявляемая сексуальная активность и т.д.

Исследования показали, что потенциальные жертвы насилия проявляют страх перед вспыльчивостью партнера; уступают партнеру, боясь оскорбить его чувства или вызвать гнев; чувствуют желание «спасти» партнера, когда тот попадает в неприятное или трудное положение; оправдывают плохое обращение партнера и перед собой, и перед другими; терпят, если партнер, раздражаясь и злясь, бьет их, толкает и т.д.; принимают решения относительно своих действий, поступков друзей в зависимости от желания или реакции партнера; оправдывают партнера тем, что он ведет себя точно так же, как когда-то его родной отец поступал с матерью [5].

Существует и некоторая личностная предрасположенность к семейному насилию и к тому, чтобы быть жертвой насилия, так как замечено, что женщины, избиваемые мужьями в первом браке, нередко подвергаются жестокому обращению и во втором браке.

Результатами насилия, как правило, являются стресс, самоизоляция от общества, суицидальные попытки, кроме того, появляются чувство унижения и оскорбления. Женщины, подвергавшиеся насилию, часто оказываются отстраненными от социальной жизни. В частности, это может быть временная нетрудоспособность женщины. Многие после испытанного не желают иметь детей. Кроме того, испытав насилие, женщина может не вступать в брак либо расторгнуть уже существующий. Еще одной важной проблемой является экономическая зависимость женщины в случае насилия в семье.

Женщина-жертва домашнего насилия лишается контроля над ситуацией. Причем это происходит не только в силу экономических причин или беспомощности жертвы насилия, как полагают многие феминистически ориентированные ученые и практики, а в силу других, не менее важных факторов, а именно: любви и привязанности к мужу и отцу своих детей, этнической принадлежности, культурных традиций [5].

Чаще всего женщины предпринимают попытки справиться с проблемной ситуацией, прибегая к выяснению отношений с мужем, детьми, родителями, занимаясь самообразованием (чтение психологической литературы). К сожалению, практика показывает, что обращение к специалистам чаще всего не пользуется популярностью (психолог, милиция и т. д.), что, возможно, является следствием отсутствия у населения психологической культуры и недостаточного уровня информированности о психологических службах города. Однако факт недоверия к психологу или психотерапевту может являться более весомой причиной, так как, даже обращаясь за психологической помощью, женщины чаще всего прибегают к манипулятивному поведению, ожидая от специалиста совета или пытаясь передать ему ответственность за свою жизнь.

В работе с жертвами домашнего насилия выделяются три группы задач: по их спасению; по поддержанию социального функционирования; по социальному развитию.

Список использованных источников:

1. Костенко, Д. Профилактика насилия над женщинами и девочками в семье / Д. Костенко // Счастливая семья. – 2009. - № 4. С. 42-43.
2. Берковец, Л. Агрессия: причины, последствия, контроль / Л. Берковец. – СПб.: Прайм-ЕВРОЗНАК, 2001.- 200с.
3. Кусливая, Л. Будь мужчиной!: насилие в семье и сильный пол / Л.Кусливая // СБ. Беларусь сегодня. – 2009. – 25 марта. –с.7.
4. Платонова, Н.М. Насилие в семье: особенности психологической реабилитации: учеб. пособие / Н.М. Платонова [и др.]. – СПб.: Речь, 2004. – 156с.
5. Бумаженко, Н.И. Виктимология: учебно-методическое пособие/ Н.И.Бумаженко. – Витебск: Издательство УО «ВГУ им. П.М.Машерова», 2010. – 115 с.

**УДК 37.018.1**

## **К ПРОБЛЕМЕ СОДЕРЖАНИЯ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ**

**Т.Д. Вакушенко**

*Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»*

Подрастающее поколение живет сегодня в условиях интенсивных социально-экономических преобразований общественной жизни, обновления всех ее сторон, расширения гласности, развития демократизации и построения гражданского общества. В то же время в течение последних десятилетий отмечается стремительное изменение духовно-нравственных ценностных ориентаций, во многом повлиявших на развитие взаимоотношений внутри семьи. Возрастающая ценность эмоционально-психологической стороны семейной жизни резко повышают уровень ожиданий по отношению к семейной жизни, к выполнению роли семьянина, реализовать которые многие супруги просто не в состоянии в силу культурных традиций общества и своих индивидуальных особенностей и как следствие происходит девальвация семейных ценностей, снижается социальная значимость материнства и отцовства.

Ценности являются продуктом жизнедеятельности общества и социальных групп, занимают особое место в структуре личности, представляют основное содержание духовного мира личности, играют роль регулятора субъекта в социальном взаимодействии и с помощью эмоционально-ценностного отношения они отражаются в самосознании личности.

В качестве наиболее значимой ценности во многих народах провозглашается ценности семьи. Именно в семье устанавливается жизненный уклад, традиции, обычаи, обряды, праздники, которые направлены на воспроизведение духовности, культуры, самобытности народа. Ценности семьи — средство единения и обмена. Благодаря нравственным ценностям осуществляется передача социального опыта от поколения к поколению. Духовные ценности семьи обладают долговечностью и часто представлены вещественно. Содержательно семейные ценности включают: семейные функции как ценность (репродуктивная, социализирующая, психотерапевтическая), родительство, дети, родство, семейные взаимоотношения, чувство любви и взаимное уважение в семье, воспитание, нравственная культура межполовых отношений, общечеловеческие нормы морали, этническая культура, духовная культура, физиологическая потребность, материальное благосостояние.

Анализ концептуальных философско-педагогических идей семейного воспитания, что духовно-нравственные ценности, нацелены на воспитание ядра личности, основаны на личностном опыте, обращены к личности – разуму, воле, чувствам, представляют собой совокупность общих принципов поведения человека по отношению друг к другу, природе, обществу, основаны на формировании общественных норм, правил и принципов. В основе духовно-нравственных семейных ценностей заключен культурно-исторический опыт предшествующих поколений во благо собственному «Я», другому, обществу, природе. Следует отметить, что основой духовно-нравственных ценностей является их обращенность к жизни, человеку, традициям, к принципам гуманизма.

Ряд исследователей выделяют педагогические ценности семейного воспитания: любовь; теплота семейных отношений; уклад семейной жизни; единство, сознательность и